

# 2025“创业浦东”青年创新创业大赛收官 26个雏鹰项目获“直通卡”



2025“创业浦东”青年创新创业大赛成果分享会。

青年报记者 冷梅

本报讯 当前,浦东新区正在深入实施“青创15条”政策,全力打造“青年科创第一城”。为精准发掘、培育高成长潜力的青年创新创业力量,由团浦东区委主办的2025年“创业浦东”青年创新创业大赛自7月下旬启动以来,得到了社会各界广泛关注和青年创业者的积极响应,现已圆满收官。本届大赛共设置集成电路、生物医药、人工智能、雏鹰初创四个赛道,累计吸引社会各界150个项目报名,其中68个项目进入决赛,四个赛道分别评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。识光芯科、益杰立科、具识智能、灵枢永动等一批具有创新性和高成长性的青年创业项目和团队脱颖而出,摘得桂冠。

11月14日,大赛成果分享会在浦东软件园郭守敬园成功举办。团市委副书记、市青联主席邬斌出席活动,并为大赛一等奖颁奖。团市委团结联络部、团委、区人才工作局、区科经委、区

人社局、张江科建办等相关部门负责同志,张江高科、浦东软件园等区属企业代表,上海科技大学、上海电机学院等高校团委负责人,以及有关孵化机构、投资人和青年创新创业代表百余人参加。

本次大赛紧密围绕浦东三大先导产业布局,设置四大专项赛道,引导青年创新创业与浦东引领区发展战略同频共振。大赛历经初赛、路演、决赛等环节,产生了一批创新性强、成长性高的优质青年创业项目与团队。分享会活动现场,四大赛道的一等奖项目代表分别就技术亮点、应用场景与发展规划进行展示,充分展现了他们扎根浦东、投身科创的坚定信心。

为打通创新成果转化“最后一公里”,本次分享会特设项目外场展示与自由洽谈专区。40余名来自一线投资机构和孵化园区的代表,与各赛道优秀项目团队展开深度交流。洽谈现场气氛热烈,互动频繁,创业者清晰阐述技术路径与商业模式,投资人则从市场前景、团队构建和融

资节奏等维度给予专业反馈,真正实现了“资本—项目—产业”的精准匹配与双向奔赴,形成了开放高效、资源共享的青年科创赛事支持体系。

大赛中,主办方与上海市大学生科技创业基金会续签合作协议,开辟“雏鹰计划”绿色通道,为符合条件的项目提供最高50万元免息贷款支持。本届大赛共有26个项目获得该通道资助意向。主办方在现场为项目代表颁发了“直通卡”,为其后续的成果转化与落地发展按下“加速键”。

青年创新创业活力是浦东发展新质生产力的重要源泉,团浦东区委聚焦“青创第一城”目标,充分释放“青创15条”政策红利,贯通政策、资本、孵化等关键环节,构建起“引育留用”结合的创新生态闭环。下一步,团浦东区委将持续强化与高校、企业、创投机构的协同联动,推动赛事成果转化成为人才集聚与产业发展的新动能,形成“参赛—孵化—成长”的良性发展闭环,吸引更多海内外优秀青年创业者选择浦东、扎根浦东。

## 以橘为媒,言志传道 华东师大“橘言”文化节培育传播使者

青年报记者 刘昕璐  
通讯员 冯烨 曹安琦

本报讯 一缕橘香,沁润心田;多元文化,交融互鉴。金秋时节里,华东师范大学外语学院迎来第一届“橘言”文化节。伴随着清雅橘香,师生校友一同在橘园里采秋实、赏秋色,话育人、谋未来,以文陶铸人心,坚定育人使命。

橘,自古便是嘉木与品格的象征。早在两年前的春天,华东师范大学永宁橘园捐建仪式暨植树文化节便在外语楼樱桃河畔举行,一片承载着丰富历史文化和时代精神的文化橘园,成为华东师大校园文化建设的新地标。承载传统文化,又能闻见橘香四溢的场景,如今已经实现。

首届“橘言”文化节以典雅

国风暖场启幕,筝音悠扬,文化交融之美随音韵流淌。外语学院学生多语种朗诵《橘颂》,诵读琅琅,用语言诠释橘的高洁品格。一曲清新和谐的阿卡贝拉《稻香》,唱出丰收的欢欣和青春的律动……

“外语+文化传承”迷你集市集人气火爆。外语学院学生实践创新团队用创意让非遗焕发新生,让语言与秋风、文化与橘香一同发酵成温暖的记忆。从古蜀文明到江南遗址,从古礼“投壶”的一掷风雅,到“非遗知识问答”的趣学互动,精巧的原创文创巧思独具,让文化可观、可感、可携。师生纷纷漫步橘园,精心挑选,细心采撷秋实,体验劳动与丰收的乐趣。现场洋溢的满足笑脸,让“橘园”不仅仅是一个

文化符号,更成为一个承载着秋日记忆的特色地标。

黄岩旧称“永宁”,樱桃河畔“永宁橘园”的定名延续黄岩千年宋韵,承载着黄岩对学校、对学院美好的祝愿。校党委副书记、纪委书记曹友谊说,“橘言”文化节,是将专业特色、校地合作与文化育人深度融合的生动实践。永宁橘园不仅是校园中一道独特的风景,更是承载文脉与使命的精神地标。以“橘”言志,希望外语学院能够以使命感为牵引,传承翻译家精神,紧抓时代变革机遇,以服务国家战略和区域发展为目标不断培养更多卓越外语人才,切实为强国建设、民族复兴伟业贡献力量。同时,希望全体外院师生能够扎实学习专业本领,讲好中国故事,

## 教育温度代代传承 庆校庆上财开展教育家精神故事会

青年报记者 刘晶晶

本报讯 为弘扬和践行教育家精神,庆祝上海财经大学建校108周年,一场“教育家精神匡时行”育人故事会在上海财经大学举办。校庆荣光背后,是无数教育工作者以心血和岁月书写的师者传承,一个个生动的故事立体展现了教育家精神在上财的生动实践。

一场“微访谈”,让“黄大年式教师团队”的老师代表展现出教育的温度。上财工商管理教师团队是学校首支、国家首批“黄大年式教师团队”。薛爽老师分享了他“6个L”的育人理念,他坚持让会计理论立足中国实践,诞生有温度的知识体系,培育懂国情、能报国的财经人才。唐松老师讲述的会计定点援助新疆财经大学的故事,展现了团队将教育家精神的弘扬践行和“精准帮扶”相结合,跨越地域携手同行。

教育温度代代传承。上财财政与国家治理教师团队是有75年历史的传统优势学科团队,学术传承贯穿发展历程,致力于推进财政学科中国自主知识体系构建。团队代表朱为群老师回顾与恩师杨君昌先生相处岁月,“每天保证6个小时”的学习建议和“独立思考、自由探索、开放创新”的教育理念,对他的学术生涯影响深远。校友赵仁杰认为,范子英老师“最好的风景在人迹罕至之处”的研究态度,以及团队“求实探索、敢于创新、重视合作”的精神内核,是他在上财收获的宝贵财富。

年轻一代老师不断为教育注入活力,上财世经国贸教师团队作为今年新入选创建名单的

团队,在学院人才梯队建设以及国际组织人才培养等多个关键领域发挥重要作用。丁浩员老师分享他在上财通过培养独立思考的能力、与最前沿的学者交流、保有充足的研究空间等方式,使其得以自由成长、不断奋进。作为多名“学术之星”指导教师的余典范老师,始终坚持“启智润心、因材施教”的育人智慧,他强调家国情怀、发现问题的能力、学术技能缺一不可。

即兴访谈的环节,将视角聚焦于深耕讲台数十载的资深教师代表及其学生,围绕“传承和初心”,讲述上财薪火相传的育人故事。

国家级教学名师戴国强四十载如一日,为国家的建设发展培养了一批又一批优秀的金融人才,还设立了“弘毅奖学金”,那份在上财深耕47载、为学校发展倾尽心力的赤诚,始终滚烫如初。金课缔造者劳帼龄老师在同学们眼中“亦师亦友,亦师亦母”。她尽职尽责地讲好每一堂课、教好每一名学生,坚守上财近40年,她认为“站好三尺讲台”是对学校“最长情的告白”。

上海财经大学党委书记许涛讲述了学校共创的《教师之歌》背后的创作深意,让这首作品有了更动人的温度,也让大家对“教育”二字的分量有了更深的理解。他深情地分享他心目中的教育家精神,以及那些饱含上财独特育人力量的上财故事,也寄语全体师生,希望大家能够继续秉持并发扬上财的精神风貌,深刻领悟并践行教育家精神的真谛,努力成为引领学生健康成长的智慧引路人,勇于担当教育创新发展的积极探索者,矢志不渝地成为教育家精神的时代传承者。



华东师范大学永宁橘园。

做中华文化的守护者,更要胸怀天下,用好语言桥梁,成为中国故事的精彩讲述者、传播者。

橘园发起人、外语学院法语系退休教授何敬业动情讲述了橘园背后的故事与文化内涵。作为土生土长的黄岩人,他回顾了永宁橘园的落成经过,提到了“永宁橘园”名字的深远含义和寄托着的美好夙愿。

今年,在学校教育发展基金会的指导下,学院新设了“橘言”

育人基金,诚邀校友及社会各界人士为卓越外语人才培养出谋划策、贡献力量。当日,“橘言”育人论坛还特邀纽约大学兼职教授、联合国语言部中文组前组长何勇教授开讲“联合国职业之路”。何勇建议同学们提早进行职业规划,做好国际组织职员相关信息的搜集整理,同时要增加知识储备,提升专业能力,坚定中国立场,为提升我国国际话语权不断努力。